

法禁與英非必要旅遊 減慢 Omicron 輸入



法國禁止民眾往英國旅遊，冀減慢疫情擴散。美聯社

因應英國的新冠確診個案創新高，法國16日宣布收緊與英國之間的旅遊限制措施，禁止法國國民以非必要原因前往英國，來自英國的非必要行程旅客亦禁止入境法國。

法國政府表示，此舉旨在避免更多 Omicron 變種病毒個案從英國輸入，讓法國民眾爭取時間接種加強劑疫苗，加強防疫屏障。

爭取時間打加強針

法國政府發聲明稱，從當地時間18日午夜起，不論是否已接種疫苗的人士，來往法國與英國之間的非必要旅遊一律禁止，「民眾不能以觀光等原由來往英法。面對 Omicron 變種病毒在英國迅速擴散，

法國政府決定大幅收緊防疫規定，旅客只能以必要原因來往兩地。」法國政府發言人阿塔爾表示，有關政策旨在收緊防疫網，減慢 Omicron 變種病毒流入法國的速度，給予當局更多時間推動疫苗加強劑計劃。

至於法國公民和歐盟居民則仍獲准從英國返回法國，但必須出示登機前24小時內的檢測陰性證明，抵步後需在自行選擇的地點自我隔離7天，若這些旅客抵達法國後再接受檢測並呈陰性結果，自我隔離時間則可縮短至48小時。

英國運輸大臣夏博思16日在 Twitter 發文，表示與法國方面聯絡後，確認來往英法之間的貨車司機，可獲豁免遵守法國的新防疫規定。 ●綜合報道

英單日7.9萬確診新高 民眾為聖誕「自行封城」

英國15日錄得近7.9萬宗新冠確診個案，創疫情以來新高，較1月高峰期多出約1萬宗。政府首席醫療官惠蒂表示，英國正面臨 Delta 和 Omicron 兩種變種病毒夾擊，呼籲民眾減少非必要聚會。為避免因染疫而在聖誕節需要隔離，近日不少民眾開始取消一系列節日前的聚會活動，以求聖誕期間能與親友正常慶祝，媒體指這些民眾自願地自我隔離，形容此現象為「自行封城」。

英國累計錄得逾1萬宗 Omicron 病例，至少10名患者住院和1人死亡。惠蒂表示，預計感染 Omicron 變種的住院患者會持續增加，指出在 Delta 變種感染人數維持高企之際，Omicron 個案亦迅速上升，相信未來數周確診病例將不斷創新高，呼籲民眾按聚會的重要程度安排優先次序，避免不必要的社交活動。

夜店頓失450單 恐明年結業

衛生部官員基根表示，人們知道若現時被檢測出感染新冠，意味聖誕節將在隔離中度過，因此很多人都提高警覺。據報已有民眾因此選擇「自行封城」，避免外出活動，不少餐廳近日陸續收到顧客取消預訂的通知，其中有6間分店的 Farr Brew 夜店表示，在過去7至10天內已取消450個預訂，「我們為顧客預備好的火雞將被浪費，店舖明年很可能要結業。」

專家促設疫情「熔斷機制」

政府緊急情況科學諮詢小組 (SAGE) 專家促請政府啟動疫情「熔斷機制」，為期10天，其間禁止跨家庭聚會，並關閉所有娛樂場所。專家警告，若 Omicron 變種按目前速度傳播，聖誕節當天的 Omicron 個案將升至現時的32倍，月底前單日新冠確診病例更可能達到100萬宗。 ●綜合報道

確診激增煞停「與病毒共存」 恢復社交距離規範

韓回歸嚴格限聚

未接種者只可獨自堂食

韓國未接種人士堂食只限一人。網上圖片



韓國政府因應新冠疫情惡化，叫停「與病毒共存」措施，宣布從18日起恢復防疫社交距離限制，私人聚會及大型活動人數限制收緊至4人及最多299人，食肆及戲院等公眾場所營業時間亦要縮短，暫定將維持16天。中央防疫對策本部長鄭銀敬警告，按目前疫情擴散速度，預計單日確診人數在本月底前可能突破1萬宗，一旦疫情進一步惡化，明年1月甚至會升至每日2萬宗。

韓國16日再錄得7,591宗確診，當中20宗屬於 Omicron 變種，累計148宗。鄭銀敬表示，艱難啟動的「復常」過程面臨重大難關，為度過這次危機，當局決定暫停未來兩周的活動，恢復社交距離規範，以切斷社區傳播鏈，降低感染風險。

限聚4人 全須完成接種

當局宣布由18日起至明年1月2日為止，全國私人聚會人數限制減至最多4人，且全部均需完成接種疫苗，未完成接種者只可獨自一人堂食或選擇外賣。餐廳、咖啡店等營業場所營業時間縮短至晚上9時，補習班、戲院、網吧等則只可至晚上10時。

在「與病毒共存」措施下，大型集會活動若不限制未接種疫苗民眾，最多可有100人參與，若參加者均完成接種，最多可達499人參與；從18日起，前者只限50人以下參加，後者則最多299人。非正規公演場、體育競賽、慶祝活動等300人以上活動原則上均被禁止。

首爾學校暫停全面面授

教育部亦取消上月22日剛恢復實施的面

授課堂，首都圈各級學校和部分非首都圈人員密集學校，下周一起暫停到校上課，直至寒假開始。

韓國重症人數15日增至989宗，近3天每日平均為910宗，較「復常」初期大增1.5倍。鄭銀敬指出，首都圈每日平均確診已達4,700多宗，遠超醫療體系可承受的3,600多宗。總統文在寅決定再次收緊防疫措施向國民致歉，表示在「分階段復常」過程中，政府未能控制重症患者的增速，確保病床等工作準備得也不夠充分。政府將進行切實調整，最大限度地控制疫情。 ●綜合報道



韓國新增重症人數不斷上升。網上圖片



工作人員指示民眾排隊檢測。美聯社

英美學府期末大爆發 促學生先檢測後回家

美國及英國均陸續有高等院校發生疫情大爆發，由於聖誕假期即將來臨，大批學生準備回家，可能令更多病毒在社區散播，英國多家大學已經呼籲學生離校前接受檢測。

在 Omicron 變種病毒蔓延下，英國各大學的疫情嚴峻，其中牛津大學上周錄得逾100宗確診個案，設菲爾德大學周二錄得84宗確診，遠高於7日平均數字的27宗。羅浮堡大學和倫敦帝國學院在學期最後數天已改為網課，校方亦呼籲師生避免舉行聖誕慶祝活動。由於校內確診個案持續快速增加，部分學生已決定提早離開學校，減少因確診而需在聖誕期間隔離的風險。

籲學生接種加強劑

英國約30間大學上周已開始放假，其餘大部分大學17日亦開始。大量學生紛紛準備回家過節，他們主要乘搭公共交通工具，途中恐令疫情擴散。校方呼籲學生離校前接受檢測，在新年過後回校前再次接受檢測，並建議接種加強劑疫苗。

愛丁堡大學流行病學家羅蘭·高表示，今年大學爆發的疫情未有如去年般嚴重，但學生在乘車時，傳播病毒的風險較高，他們此時與其他年齡組別人士的接觸機會更多，令病毒容易在社區擴散。

美多間大學改遙距授課

美國普林斯頓大學、康奈爾大學及其他多間學府已改為遙距授課，期終考試也改為網上舉行，校內一切活動已暫停。普林斯頓大學鼓勵學生盡快離開校園，回家過寒假，避免大量學生一旦確診，需留在校內隔離。 ●綜合報道

福奇：數據證加強針有效 暫無需特別改良

美國首席傳染病專家福奇15日引述國家過敏與傳染病研究院 (NIAID) 的數據表示，目前使用的 Moderna 新冠疫苗加強劑，對 Omicron 變種病毒有效，暫時不需要研發針對特定變異毒株的疫苗。至於輝瑞/BioNTech 新冠疫苗 (即「復必泰」) 仍能在防止重症方面，為人體提供相當大的保護力。

研究人員對30名完成接種 Moderna 疫苗的民眾血液樣本進行研究，發現抗體效力在中和 Omicron 變種上，較對抗原始毒株低至少約50倍。不過在打加強針兩週後，中和抗體顯著提升，能有效對抗 Omicron 變種。

另據《華盛頓郵報》報道，美國疾病控制及預防中心 (CDC) 顧問小組於當地時間16日開會，討論是否因持續血檢問題，限制使用強生的新冠疫苗。知情人士表示，新資料顯示接種強生疫苗的人出現血檢機率，自今年4月起有所增加，約有9人因與血檢相關問題死亡。顧問小組審視相關資料後，會表決「更新使用建議」，或限制接種對象。 ●綜合報道

英女王也避疫 取消與家人聖誕前午餐



英女王15日接待外賓。美聯社

鑒於英國新冠確診個案飆升，白金漢宮一名消息人士表示，為謹慎起見，英女王伊利沙伯二世已取消與家人共進聖誕節前午餐的計劃。

消息人士稱，「這是預防性的決定，若聖誕節前午餐繼續舉辦，會使許多人的聖誕節安排處於風險中，雖然對取消午餐計劃感到遺憾，但相信這對所有人而言都是正確決定。」年屆95歲的英女王在疫情期間，大多數時間留在倫敦以西的溫莎堡。 ●路透社